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28 32

 2 

02. Déterminer la tension représentée par la caractéristique de la courbe  
ci-dessous.

 ________________________________________________________________

60 min

C
ou

ra
nt

 I 
en

 A

Résistance R en Ω

 1 

01. Quel principe de production de tension est schématiquement représenté  
ci-dessous ? 

 
_______________________________________________________________

28 32

 2 

02. Determinare la tensione rappresentata dalla curva caratteristica del grafico.

 ________________________________________________________________

60 min

C
or

re
nt

eI
 in

 A

Resistenza R in Ω

 1 

01. Quale principio di produzione della tensione è schematicamente  
rappresentato qui sotto? 

 
_______________________________________________________________

Solutions

 
Electrochimique

 
5 V

Soluzioni

 
Elettrochimico

 
5 V PC-N°1.2.4 L/U

Auteur : Cheseaux F.
Version imprimerie

PC-N°1.2.1 L/U
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04. En utilisant les valeurs données, calculer la durée de fonctionnement  
théorique de l’ampoule, en heure, jusqu’à ce que les batteries soient  
totalement déchargées.

 4 

(Avec développement mathématique complet)

2,5

10

03. Déterminer dans le circuit représenté, la tension aux bornes de R1.

 2 U1 = ______________________ V
(Résultat sans développement mathématique)

  2

05. Quel est l’énoncé correct ?

 La tension nominale d’une batterie de démarrage dépend essentiellement ...

 � de son volume.

 � du nombre d’éléments. 

 � de la quantité de masse active par élément.

 � de la quantité d’électrolyte.

04. Utilizzando i valori forniti, calcolare la durata teorica di funzionamento  
della lampada, in ore, fino a quando le batterie saranno completamente  
scariche.

 4 

(Risultato con sviluppo matematico completo)

2,5

10

03. Determinare la tensione ai morsetti di R1 nel circuito rappresentato.

 2 U1 = ______________________ V
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

05. Quale affermazione è corretta?

 La tensione nominale di una batteria d’avviamento dipende essenzialmente...

 � dal suo volume.

 � dal numero di elementi. 

 � dalla quantità di massa attiva per elemento.

 � dalla quantità di elettrolito.

12,5

P / U= 5 / 24 = 0,208 A  ampouleI

Q = 42 Ah  

t = Q / I  = 42 / 0,208 =201,6 h  

12,5 V

P / U= 5 / 24 = 0,208 A  ampouleI

Q = 42 Ah  

t = Q / I  = 42 / 0,208 =201,6 h  

PC-N°1.2.1 L

PC-N°1.2.1 L/U
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08. Compléter le schéma suivant, en dessinant un transistor NPN, permettant de 
commander l’ampoule. 

 1 

06. Les indications suivantes figurent sur une batterie de démarrage :  
12 V 55 Ah 270 A.  
Quel sera le courant pour une charge normale ?

 � 2,7 A

 � 1,2 A

 � 5,5 A

 �  44 A

  2

07. Quel est l’énoncé correct concernant la capacité nominale d’une batterie ? 
 
C’est la quantité d’électricité ...

 � que peut produire une batterie sans que la température de l’électrolyte ne 
dépasse 55 °C.

 � que peut produire une batterie durant une heure sans que la tension ne  
descende en dessous de 10,5 V.

 � nécessaire pour charger la batterie jusqu’à la tension de dégagement gazeuse.

 � que peut fournir une batterie durant 20 heures avec un courant de décharge 
équivalent au 1/20 de sa capacité nominale.

  2

08. Completare lo schema seguente, disegnando un transistor NPN, che permetta 
di comandare la lampadina. 

 1 

06. Le seguenti indicazioni figurano su di una batteria d’avviamento:  
12 V 175 Ah 900 A.  
A quanto corrisponde la corrente per una carica normale?

 � 8,75 A

 � 17,5 A

 � 35 A

 � 140 A

  2

07. Quale affermazione è corretta concernente la capacità nominale di una  
batteria? 
 
È la quantità di corrente...

 � che può produrre una batteria senza che la temperatura dell’elettrolito superi 
i 55° C.

 � che può produrre una batteria durante un’ora senza che la tensione scenda 
sotto i 10,5 V.

 � necessaria per caricare la batteria fino alla tensione di inizio formazione gas.

 � che può fornire una batteria durante 20 ore con una corrente di scarica  
equivalente a 1/20 della sua capacità nominale.

  2

PC-N°1.2.4 L/U
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 2 

 2 

09. Compléter les 4 bornes du relais à l’aide des numéros normalisés.

.....

..... .....

.....

10. Quel est l’énoncé correct ?

 Le voltmètre indique ...

 � une tension plus grande que celle du générateur.

 � une tension plus petite que celle du générateur .

 � une tension égale à celle du générateur.

 � aucune tension.

11. Attribuer la lettre E (Entrée), T (Traitement) ou S (Sortie) aux éléments  
suivants :

___ Pompe à air secondaire

___ Bobine d’allumage unitaire 

___ Capteur de position de pédale des gaz  

___ CPU

 2 

 2 

 2 

09. Completare i 4 morsetti del relè utilizzando la numerazione normalizzata.

.....

..... .....

.....

10. Quale affermazione è corretta?

 Il voltometro indica...

 � una tensione più grande di quella del generatore.

 � una tensione più piccola di quella del generatore.

 � una tensione uguale a quella del generatore.

 � nessuna tensione.

11. Attribuire la lettera E (Entrata), T (Trattamento) o U (Uscita) agli elementi  
seguenti:

___ Pompa aria secondaria.

___ Bobina singola d’accensione. 

___ Sensore posizione pedale acceleratore.  

___ CPU.

 2 
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12. En informatique, que signifie le terme logiciel : 

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
 2 

14. Quel principe est utilisé dans l’illustration suivante pour transmettre les 
signaux ? 

_______________________________________________________________   1

13. En informatique, quelle unité indique la capacité de stockage des données ?

 � Pixels

 � Hertz

 � Candela

 � Bytes

 2

12. In informatica, cosa significa il termine software? 

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
 2 

14. Quale principio è utilizzato nell’illustrazione seguente per la trasmissione dei 
dati? 

_______________________________________________________________   1

Cuore

Guaina Protezione

13. In informatica, quale unità indica la capacita di memorizzazione dei dati?

 � Pixel

 � Hertz

 � Candela

 � Byte

 2

Optique, l’expert décide

Ils comprennent tous les programmes et les données. 

L’expet décide.

Ottico, l’esperto decide

Comprende tutti i programmi e i dati su un ordinatore. 

L’esperto decide.

PC-N°2.5.2L/U

PC-N°3.1.8 L/U
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15. Compléter les numéros de la légende suivante en fonction du type de  
projecteur représenté :

  2

 
____ Projecteur du type polyellipsoïde 
 
____ Projecteur du type à surface libre 
 
____ Projecteur du type parabolique

16. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations concernant les  
composants suivants.

___ Le composant B présente la consommation électrique la plus importante par 
rapport aux composants C et D.

___ Dès qu’un courant traverse le composant A, il est possible de mesurer à cet 
endroit une chute de tension de 4 V.

___ Le filament du composant C est fabriqué en tungstène.

___ Lors du raccordement du composant D, il faut veiller à respecter la polarité 
correcte.

  4

15. Completare con le lettere la legenda seguente in funzione del tipo di   
proiettore rappresentato:

  2

 
____ Proiettore ellissoidale. 
 
____ Proiettore a forma libera. 
 
____ Proiettore parabolico.

Ri�ettore   Diaframma   Lente
Ottica di
di�usione

Fuoco F1

16. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti i  
componenti seguenti.

___ Il componente B presenta un consumo di energia elettrica più grande in  
rapporto ai componenti C e D.

___ Quando una corrente attraversa il componente A, è possibile misurare in  
questo punto una caduta di tensione di 4 V.

___ Il filamento del componente C è fabbricato in tungsteno.

___ Durante il collegamento del componente D, è importante rispettare la polarità 
corretta.

  4

A

C

B

J

J

F

F

- 1 point par faute

A

C

B

V

V

F

F

- 1 punto per errore

PC-N°3.1.5 L/U
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17. Installation de charge

D + B +

B -

D + B +

B -

  1

  2

 c) Quel énoncé concernant le courant de pré-excitation de l’alternateur 
     est correct ?

 � Il empêche une oscillation de la tension de charge.

 � Il permet à l’alternateur de charger la batterie, dès le régime du ralenti.

 � Il permet une augmentation lente du courant de charge et donc une  
protection de la batterie.

 � Il circule par le stator pour surmonter la tension de seuil des diodes de  
puissance. 

 a) Encercler en bleu toutes les diodes de puissance négatives présentes sur 
     le schéma.

 b) Indiquer la désignation de la borne qui doit être connectée avec la lampe 
    témoin de l’alternateur.

     _______________________________________________________________

  1

  2

 d) L’alternateur produit une tension selon le principe ...

 � de l’effet piézo-électrique.

 � thermique.

 � du frottement.

 � de l’induction magnétique. 

17. Impianto di carica.

D + B +

B -

D + B +

B -

  1

  2

 c) Quale affermazione concernente la corrente di pre-eccitazione  
    dell’alternatore è corretta?

 � La stessa impedisce un’oscillazione della tensione di carica.

 � La stessa permette all’alternatore di caricare la batteria già al regime del 
minimo.

 � La stessa permette un aumento lento della corrente di carica per una  
migliore protezione della batteria.

 � La stessa circola nello statore per superare la tensione di soglia dei diodi di 
potenza. 

 a) Cerchiare in blu tutti i diodi di potenza negativi rappresentati sullo schema.

 b) Indicare la designazione del morsetto che deve essere collegato alla  
    lampada spia dell’alternatore.

     _______________________________________________________________

  1

  2

 d) L’alternatore produce una tensione secondo il principio...

 � dell’effetto piezoelettrico.

 � dell’effetto termico.

 � dell’attrito di sfregamento.

 � dell’induzione magnetica. 

D + 
D + 

PC-N°3.1.2 L/U

PC-N°3.1.2 L/U

PC-N°3.1.2 L/U
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 a) Dans la position représentée sur le schéma suivant, tracer en vert tous les  
    circuits qui sont traversés par du courant électrique.   3

18. Démarreur

  1

RV

12

9

5

13

11

7

4

8

6

2

1

3

10

14

B

A

C

 b) Quelle est la désignation technique de l’ensemble désigné par le N° 5 ? 

_______________________________________________________________

  2

19. Concernant les systèmes de communication par bus, quel est   
l’énoncé correct ?

 � Les lignes de bus optiques transmettent des données par des câbles en cuivre.

 � Le bus CAN transmet un signal de tension carré.

 � La tension d’un signal optique est de 5 V.

 � Les systèmes de communication par bus nécessitent plus de capteurs qu’un 
réseau de câblage conventionnel.

 a) Nella posizione rappresentata sullo schema seguente, tracciare in verde i  
    circuiti che sono attraversati da corrente elettrica.   3

18. Motorino d’avviamento.

  1

RV

12

9

5

13

11

7

4

8

6

2

1

3

10

14

B

A

C

 b) Qual è la designazione tecnica dell’insieme indicato con il N° 5? 

_______________________________________________________________

  2

19. Concernente i sistemi di comunicazione tramite bus, quale affermazione è 
corretta?

 � Le linee dei bus ottici trasmettono i dati su cavi in rame.

 � Il bus CAN trasmette un segnale di tensione quadrata.

 � La tensione di un segnale ottico è di 5 V.

 � I sistemi di comunicazione tramite bus necessitano di un maggior numero di 
sensori rispetto ad una rete convenzionale.

Réducteur à train planétaire (l’expert décide)

RV

12

9

5

13

11

7

4

8

6

2

1

3

10

14

B

A

C

Treno planetario (l’esperto decide)

RV

12

9

5

13

11

7

4

8

6

2

1

3

10

14

B

A

C

PC-N°3.1.3 U CP 1 2017 VU Q. 21
1ème reprise

PC-N°3.1.8 L/U CP 1 2016 VL Q. 16
2ème reprise
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20. Démarreur

 b) Indiquer le numéro du bobinage de maintien du contacteur à solénoïde. 
 
     _____________________________________________________________

  2

  1

21. Quel est le rôle d’un noyau de fer intégré dans une bobine d’allumage ? 
 
Le noyau de fer ...

 � facilite le bobinage du fil de cuivre lors de sa fabrication.

 � supprime la self-induction.

 � empêche la saturation de la bobine.

 � renforce le champ magnétique.

  2

 a) Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes 
    concernant ce démarreur.

___ Il est équipé d’un moteur électrique à aimants permanents.

___ Le ressort N° 9 assiste le retour du pignon d’engrènement.

___ Le filetage à pas rapide N° 10 facilite l’engrènement.

___ Ce démarreur est équipé d’un train épicycloïdal.

20. Motorino d’avviamento.

 b) Indicare il numero dell’avvolgimento di tenuta del relè d’innesto. 
 
     _____________________________________________________________

  2

  1

21. Qual è il ruolo del nucleo in ferro inserito in una bobina d’accensione? 
 
Il nucleo in ferro...

 � facilita l’avvolgimento del filo di rame durante la sua fabbricazione.

 � sopprime le tensioni di self-induzione.

 � impedisce la saturazione della bobina.

 � rinforza il campo magnetico.

  2

 a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti 
    concernenti questo motorino d’avviamento.

___ È fornito di un motore elettrico a calamite permanenti.

___ La molla N° 9 aiuta il ritorno del pignone.

___ Il filetto a passo rapido N° 10 facilita l’inserimento.

___ Questo motorino d’avviamento è equipaggiato di un treno epicicloidale.

J
F

J
J

4

V
F

V
V

4

PC-N°3.1.3 L/U

PC-N°3.1.4 L/U
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22. Quel énoncé est correct ? 

 Le générateur Hall ...

 � nécessite une alimentation en tension.

 � ne nécessite pas d’aimant permanent.

 � doit être réglé périodiquement.

 � commande directement la bobine.

  2

23. Questions et devoirs sur le schéma électrique « Moteur tournant MP7.3 »

 2  b) Tracer en couleur le circuit d’alimentation positive de la pompe à carburant.

 a) Quelle est la fonction de la diode indiquée par une flèche dans l’élément  
    N° 1304 ?

     ___________________________________________________________  2 

 2 

 d) Indiquer le numéro de borne du calculateur d’injection qui commande 
     la masse de la résistance de chauffage de la sonde à oxygène amont.

      ___________________________________________________________

 e) Quelle est l’appellation technique du type de capteur utilisé pour mesurer 
     la vitesse du véhicule ? 

      ___________________________________________________________  2

22. Quale affermazione è corretta? 

 Il generatore Hall...

 � necessita di un alimentazione in tensione.

 � non necessita di una calamita permanente.

 � deve essere periodicamente regolato.

 � comanda direttamente la bobina.

  2

23. Domande e compiti sullo schema elettrico “Motore MP7.3”:

 2  b) Tracciare in colore il circuito d’alimentazione positiva della pompa  
    carburante.

 a) Qual è la funzione del diodo indicato con una freccia all’interno  
    dell’elemento N° 1304?

     ___________________________________________________________  2 

 2 

 c) Indicare il numero del morsetto (pin) della centralina d’iniezione che  
    comanda la massa della resistenza di riscaldamento della sonda lambda  
    a monte.

      ___________________________________________________________

 d) Qual è il termine tecnico del tipo di sensore utilizzato per misurare la  
    velocità del veicolo? 

      ___________________________________________________________
 2

  Protection contre les courants de self-induction (l’expert décide)

  Borne 55

  A effet Hall

  Protezione contro le correnti di self-induzione (l’esperto decide)

  Morsetto 55

  A effetto Hall

PC-N°3.1.4 L/U

PC-N°2.2.2 L/U

PC-N°2.2.2 L/U

PC-N°3.1.4 L
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10 5060 min

01. Noter l’abréviation anglaise qui correspond       
à la position de l’arbre à cames :

_____________________________   1

  4

03. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant la 
distribution.

___ Un jeu de soupape trop faible a pour effet une augmentation de la température 
de la tête de la soupape.

___ Le chevauchement des soupapes au PMB favorise le remplissage du cylindre.

___ Un jeu de soupape trop grand a pour effet de diminuer l’angle d’ouverture de 
celle-ci.

___ Le poussoir hydraulique ne nécessite pas de réglage lors du service d’entretien.

02. Bloc moteur

Classer les notions «Open-Deck» et «Closed-Deck» sous l’image correspondante.

   1

10 5060 min

01. Scrivere la sigla inglese che indica la              
la posizione dell’albero a camme:

_____________________________   1

  4

03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
la distribuzione.

___ Un gioco della valvola troppo piccolo ha come conseguenza un aumento della 
temperatura della testa della valvola.

___ Il bilancio delle valvole al PMI favorisce il riempimento del cilindro.

___ Un gioco della valvola troppo grande ha come conseguenza la diminuzione del 
suo angolo di apertura.

___ La punteria idraulica non necessita di regolazioni durante i servizi.

02. Blocco motore

Scrivere i termini «Open-Deck» e «Closed-Deck» sotto l’immagine corrispondente.

   1

OHC

J

J
F

J

 Closed-Deck  Open-Deck

OHC

V

V
F

V

 Closed-Deck  Open-Deck

Auteur : Raffaele Lonia
Relecteur : Aurélien
Modification suite paritaire pour 
relecture
11.11.2017
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PC-N°3.2.3 L/U



F TA

Punti ottenutiPagina 2 di 11

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

MMA 2018 Conoscenze professionali II VU

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n

Page 2 de 11

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

MMA 2018 Connaissances professionnelles 2 VU

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
02

1.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

GL AT

Erreichte PunkteSeite 2 von 11

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

AF 2015 Berufskenntnisse 2 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
02

1.
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 6
4,

 3
00

0 
B

er
n 

22

(Résultat sans développement mathématique)

  25   35
04. Calculer la levée de la came en mm, sachant      

que l’ouverture de soupape est de 8,4 mm et      
que le jeu de soupape est nul.

 _______________________ mm
 2

05. Diagramme de distribution

  2

 Déterminer l’angle durant lequel aucune soupape n’est commandée.

 __________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)

  25   3504. Calcolare l’alzata della camme in mm, sapendo      
che l’alzata della valvola è di 8,4 mm e che                 
il gioco della valvola è nullo.

 _______________________ mm
 2

05. Diagramma della distribuzione

  2

 Determinare l’angolo in cui tutte e due le valvole non sono comandate.

 __________________________

6

225°

6

225°

N
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m
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5 
m

m

PC-N°1.1.3 L/U

N
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m
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5 
m

m

PC-N°3.2.2 L/U
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  2

06. Quel énoncé est correct concernant l’équilibrage moteur ?

 � Avec un volant moteur bimasse, il est obligatoire de monter un disque 
d’embrayage muni d’amortisseurs de torsion. 

 � Les arbres d’équilibrage sont entraînés par une courroie poly-V.

 � Le damper est une masse d’équilibrage fixé en bout de vilebrequin.

 � Tous les moteurs 4 temps ont des arbres d’équilibrage.

  1

08. Noter la pression relative maximale en mégapascal du circuit de 
refroidissement en ordre de marche qui est doté de ce bouchon.

 _______________________ MPa  2

09. Lorsque le moteur fonctionne à pleine charge avec le thermostat entièrement 
ouvert, la différence de température entre l’entrée et la sortie du radiateur de 
refroidissement moteur est de ...

 � 0,8 à 1,5 °C.

 � 4 à 8 °C. 

 � 15 à 30 °C.

 � 80 à 90 °C.

  2

  1 

  1 

07. Concernant un moteur Diesel suralimenté, compléter les phrases en 
choisissant la proposition correcte :

 1,2 à 1,6    -    0,001    -    7 à 12    -    0,01   -    4 à 6    -    14 à 20

En phase admission la descente du piston crée une pression     
de ______________ bar absolu dans le cylindre.

En phase de compression, l’air est comprimée en réduisant son volume de 
_______________ fois.

Le délai d’inflammation normal est d’environ _______________ s.

La pression de ______________ bar à l’ouverture de la soupape d’échappement 
favorise l’évacuation des gaz.

valeurs ASETA

  1 

  2

06. Qual è l’affermazione corretta concernente l’equilibratura del motore?

 � Con un volano motore bimassa è obbligatorio montare un disco frizione con 
molle torsionali. 

 � Gli alberi d’equilibratura sono trascinati con una cinghia poly-V.

 � Il damper è una massa d’equilibratura fissata all’estremità dell’albero motore.

 � Tutti i motori 4 tempi hanno degli alberi di equilibratura.

  1

08. Indicare la pressione relativa massima in megapascal del circuito di 
raffreddamento durante il suo funzionamento se munito di questo tappo.

 _______________________ MPa  2

09. Durante il funzionamento del motore a pieno carico, con il termostato 
completamente aperto, la differenza di temperatura tra l’entrata e l’uscita del 
radiatore di raffreddamento del motore è di...

 � 0,8 a 1,5 °C.

 � 4 a 8 °C. 

 � 15 a 30 °C.

 � 80 a 90 °C.

  2

  1 

  1 

07. Concernente un motore Diesel sovralimentato, completare le frasi scegliendo 
tra le proposte seguenti:

 1,2 a 1,6    -    0,001    -    7 a 12    -    0,01   -    4 a 6    -    14 a 20

In fase d’aspirazione la discesa del pistone crea una pressione assoluta 
di______________ bar nel cilindro.

In fase di compressione l’aria viene compressa, riducendo cosí il suo volume di  
_______________ volte.

Il ritardo di accensione standard è di circa _______________ s.

La pressione da _______________ bar all’apertura della valvola di scarico favorisce 
l’evacuazione dei gas.

  1 

0,12

0,001

1,2 à 1,6

14 à 20

4 à 6

0,12

0,001

1,2 a 1,6

14 a 20

4 a 6

N
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m
N

or
m

 1
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PC-N°1.1.5 L/U

PC-N°3.2.5 L/U

PC-N°3.2.1 / 3.2.9 U
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A
B

 a) Noter la désignation technique de l’élément encadré en vert.

  ________________________________________________________________

 b) Concernant la vis identifiée par la lettre A, noter...

  la désignation technique  : _________________________________________

  ses dimensions  : _______________________________________________

 c) Nommer la matière dessinée par les hachures identifiées par la lettre B.

  ________________________________________________________________

10. Coupe moteur

 1

 1

 1

Échelle

1:2

 1

A
B

 a) Indicare il termine tecnico dell’elemento nei quadrati verdi.

  _______________________________________________________________

 b) Concernente la vite indicata con la lettera A, indicare...

  la designazione tecnica:  _________________________________________

  le sue dimensioni:  _______________________________________________

 c) Qual è il materiale tratteggiato identificato con la lettera B?

  ________________________________________________________________

10. Sezione motore

 1

 1

 1

Scala

1:2

 1

Joint pour arbre (simmerring), l’expert décide

M8 x 20 (l’expert mesure sur l’original)

Caoutchouc / matière synthétique

Vis à tête hexagonale

Guarnizioni per alberi, paraolio (simmerring), l’esperto decide

M8 x 20 (l’esperto misura sull’originale)

Caoutchouc / materia sintetica

Vite a testa esagonale

PC-N°2.2.1 L/U
N

or
m

 1
5 

m
m
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  2

13. Quel énoncé est correct concernant la classification des huiles ?

 � La norme ACEA classifie les huiles uniquement selon leur viscosité.

 � Le chiffre suivant la lettre B de la norme ACEA indique la qualité de l’huile pour 
moteur essence.

 � L’huile à faible teneur en cendre de sulfate, phosphore et soufre est déterminée 
par la lettre C de la norme ACEA.

 � La norme SAE classe les huiles selon leurs catégories de qualité.

 2

11. Quel énoncé est correct concernant cette climatisation ?

 � Le réfrigérant s’évapore dans l’élément 13.

 � Le réfrigérant est comprimé par l’élément 3.

 � Le réfrigérant se réchauffe dans l’élément 4.

 � Le réfrigérant est sous forme liquide lors de son entrée dans l’élément 4.

  2

12. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant  
les carburants.

___ L’indice de cétane influence l’aptitude à l’auto-inflammation.

___ Le CFPP détermine la température à laquelle le carburant Diesel ne peut plus 
passer au travers d’un tamis normalisé dans un temps donné.

___ L’indice d’octane est la résistance à la détonation du carburant essence.

___ Le rapport lambda idéal afin d’obtenir une combustion complète pour un  
moteur diesel fonctionnant en mode homogène est de 14,5 g de carburant  
pour 1 g d’air.

  2

13. Qual è l’affermazione corretta concernente la classificazione degli oli?

 � La norma ACEA classifica gli oli unicamente secondo la viscosità.

 � La cifra che segue la lettera B della norma ACEA indica la qualità dell’olio per 
un motore benzina.

 � L’olio con basso tenore di ceneri solfatate, fosforo e zolfo è classificato con la 
lettera C della norma ACEA.

 � La norma SAE classifica gli oli secondo le loro qualità.

 2

11. Qual è l’affermazione corretta concernente questo sistema di climatizzazione?

 � Il refrigerante evapora nell’elemento 13.

 � Il refrigerante viene compresso dall’elemento 3.

 � Il refrigerante viene riscaldato nell’elemento 4.

 � All’entrata nell’elemento 4 il refrigerante è sotto forma liquida.

  2

12. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti i 
carburanti.

___ L’indice di cetano influenza l’attitudine all’auto accensione.

___ Il CFPP determina la temperatura alla quale il carburante Diesel non riesce più 
a passare attraverso un filtro normalizzato in un tempo dato.

___ L’indice di ottani indica la resistenza alla detonazione della benzina.

___ Il rapporto lambda ideale per ottenere una combustione completa in un motore 
benzina funzionante in modalità omogenea è di 14,8 g di benzina per 1 g d’aria.
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15. Données d’origine d’un moteur 6 cylindres diesel.

 Cylindrée : 11,246 l  Puissance   : 480 Kw

 Course  : 140 mm  Rapport volumétrique : 18 : 1

 Couple  : 2200 Nm  

 Calculer le volume d’une chambre de combustion.

  4

(Avec développement mathématique complet)

14. Noter le rôle de l’élément représenté : 

 __________________________________________________________________   1

15. Dati originali di un motore 6 cilindri diesel.

 Cilindrata : 11,246 l  Potenza    : 480 kW

 Corsa  : 140 mm  Rapporto compressione : 18 : 1

 Coppia  : 2200 Nm  

 Calcolare il volume della camera di combustione.

  4

(Risultato con sviluppo matematico completo)

14. Indicare il ruolo dell’elemento rappresentato: 

 __________________________________________________________________   1

= =

= = =
− −

3

3

3

11,246 litres = 11246cm
11246 / 6 1874,33 cm

1874,33 110,25 cm
1 18 1

a

a
e

V
VV

Rv

Chauffer l’air afin de facilité le démarrage, l’expert décide

= =

= = =
− −

11,246 litres = 11246cm
11246 / 6 1874,33 cm

1874,33 110,25 cm
1 18 1Rv

Riscaldare l’aria per facilitare l’avviamento, l’esperto decide
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16. Lubrification moteur

 a) Compléter la légende :

1 _________________________ 2 _____________________________

 b) Noter le rôle du jet d’huile en position 3.

  _____________________________________________________________   2

  2

16. Lubrificazione motore

 a) Completare la legenda:

1 _________________________ 2 _____________________________

 b) Indicare il ruolo del getto d’olio in posizione 3.

  _____________________________________________________________   2

  2Soupape surpression /décharge / 
l’expert décide

Soupape anti-retour

Refroidissement du piston

Valvola di sovrapressione / sca-
rico/ l’esperto decide

Valvola anti-ritorno

Raffreddamento del pistone

PC-N°3.2.4 L/U   reprise1 17MMA 2VL Q7N
or

m
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5 
m
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18. Embiellage

a) Le vilebrequin a comme fonction 
d’entraîner les agrégats du moteur.

 Citer deux autres fonctions.

  1.

 2.

 

b) Calculer la vitesse moyenne des pistons 
au régime de 5600 1/min.

                                      m/s
 (Résultat sans développement mathématique)

   1

   1

   2

34

Scala. 1 : 2

17. Filtre à huile

 a) Tracer à l’aide d’une flèche bleue le passage de l’huile dans le filtre lorsque  
 celui-ci est colmaté.

  2

 b) Noter le rôle de l’élément A.

  ________________________________________________________________   1

18. Manovellismo 

a) L’albero motore ha come funzione quella 
di trascinare gli aggregati motore.

 Citare due altre funzioni.

  1.

 2.

 

b) Calcolare la velocità media dei pistoni 
al regime di 5600 1/min.

                           m/s
 (Risultato senza sviluppo matematico)

   1

   1

   2

34

Scala. 1 : 2

17. Filtro dell’olio

 a) Tracciare con l’aiuto di una freccia blu il passaggio dell’olio nel filtro          
 quando esso è otturato.

  2

 b) Indicare il ruolo dell’elemento A.

  ________________________________________________________________   1

Produire un couple à partir de la force 

dans la bielle.

Transmettre le couple au volant moteur.

  (L’expert décide)

12,69 

Soupape anti  retour, évite que le filtre ne se vide à l’arrêt du moteur, 
l’expert décide

Produrre una coppia a partire dalla 
forza nella biella.

Transmettere la coppia al volano 
motore.

  (L’esperto decide)

12,69 

Valvola anti-ritorno, evita che il filtro si svuoti quando il motore è spento.  
L’esperto decide.

N
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m
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m

m
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20. Noter le ou les gaz traité(s) par chacun des systèmes :    
(chaque proposition peut être utilisée plusieurs fois)   

 CO / HC / NOx

 EGR   : _______________________________________________

Catalyseur SCR  : _______________________________________________   1 

  1 

19. Schéma gestion moteur Diesel

 a) Moteur en marche, tracer en bleu toutes les conduites d’alimentation   
 contenant du carburant sous haute pression.

 b) Colorier en vert la pompe basse pression.

 c) Noter la désignation technique de l’élément 2.

  ________________________________________________________________

 d) Noter le rôle de l’élément 1.

  ________________________________________________________________

 e) Compléter à l’aide d’une pointe de flèche le trait vert afin d’indiquer le sens  
 du flux dans la conduite.

  1

  1

  1

  1

  2

20. Indicare il o i gas trattato (i) da ogni sistema:    
 (Ogni proposta può essere utilizzata più volte)    
 CO / HC / NOx

 EGR   : _______________________________________________

Catalizzatore SCR  : _______________________________________________   1 

  1 

19. Schema gestione motore Diesel

 a) Motore acceso, tracciare in blu tutte le condotte d’alimentazione che          
 contengono del carburante ad alta pressione.

 b) Colorare in verde la pompa bassa pressione.

 c) Indicare la designazione tecnica dell’elemento 2.

  ________________________________________________________________

 d) Indicare il ruolo dell’elemento 1.

  ________________________________________________________________

 e) Completare con una freccia il tratto verde per indicare il senso del flusso   
 di carburante nella condotta.

  1

  1

  1

  1

  2

NOx

NOx

Soupape de surpression

Réguler la haute pression / de débit, l’expert décide

NOx

NOx

Valvola di sovrapressione

Regolare l’alta pressione / la mandata  l’esperto decide

PC-N°3.2.10 U
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  2

21. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant le 
système de diagnostic embarqué EOBD :

___ Il est obligatoire uniquement pour les véhicules muni d’un moteur essence.

___ Il permet la surveillance de tous les systèmes électriques du véhicule.

___ Il vérifie le fonctionnement du système EGR.

___ Il détecte les ratés de combustion.

 Suralimentation

22. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant   
ce turbocompresseur.

___ Dans la position illustrée, tous les gaz d’échappement entraînent la turbine.

___ Lorsque la soupape A est actionnée, la pression de suralimentation est 
augmentée momentanément (overboost).

___ La roue de turbine est indiquée par la lettre B.

___ L’intercooler permet d’augmenter la masse volumique de l’air.

  2

  2

21. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti il 
sistema di diagnosi a bordo EOBD:

___ Esso è obbligatorio unicamente per i veicoli con motore a benzina.

___ Esso permette la sorveglianza di tutti i sistemi elettrici del veicolo.

___ Esso verifica il funzionamento del sistema EGR.

___ Esso riconosce le mancate accensioni.

22. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti   
questo turbocompressore:

___ Nella posizione illustrata, tutti i gas di scarico mettono in rotazione la turbina.

___ Quando l’elettrovalvola A è azionata la pressione di sovralimentazione viene 
aumentata momentaneamente (overboost).

___ La girante di turbina è indicata con la lettera B.

___ L’intercooler permette di aumentare la massa volumica dell’aria.

  2

F
F

J

J

F

F
J

J

F
F

V

V

F

F

V

V

PC-N°3.2.11 L/U
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23. Moteur Diesel 

 a) Nommer le système d’injection qui équipe ce moteur.

  ________________________________________________________________

 b) Nommer le type de chemise monté sur ce moteur.

  ________________________________________________________________

  1

  1

23. Motore Diesel 

 a) Indicare il sistema di iniezione di questo motore.

  ________________________________________________________________

 b) Indicare il tipo di camicia montata su questo motore.

  ________________________________________________________________

  1

  1

Injecteur pompe

Chemise humide

Iniettore pompa

Camicia umida

PC-N°3.2.3 U

PC-N°3.2.9 U
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m

m



13 2437 min

Punti 
ottenuti

Candidato N°.Data

Esperto 2

Punti ottenutiPagina 1 di 7

Esperto 1
Punti 
Max.

Tempo

F TA

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d`

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 U
PS

A,
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn
a

Procedura di qualificazione
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE
D´AUTOMOBILI VEICOLI UTILITARI

Conoscenze professionali IIIa - 2018

MMA 2018 Conoscenze professionali IIIa VU

Points 
obtenus

Candidat N°Date

Expert 2

Points obtenusPage 1 de 7

Expert 1

Max. 
possible

TempsExamen final
MECANICIEN(NE) EN MAINTENANCE  
D’AUTOMOBILES VEHICULES UTILITAIRES

MMA 2018 Connaissances professionnelles 3a VU

Connaissances professionnelles 3a - 2018

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ille
t 2

02
1.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

13 2437 min

Erreichte
Punkte

Kandidaten-Nr.Datum

Experte 2

Erreichte Punkte

Experte 1

Mögliche 
Punkte

Zeitvorgabe

GL AT

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

Seite 1 von 7

Schlussprüfung
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE

AF 2018 Berufskenntnisse 3a NF

Berufskenntnisse 3a - 2018

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

1.
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 6

4,
 3

00
0 

Be
rn

 2
2

13 2437 min

01. Embrayage 
 

a) Quelle est la liste comprenant les dénominations correctes ?

 � 1 roulement du vilebrequin, 3 disque d’embrayage, 4 plateau de pression,   
7 butée d’embrayage.

 � 2 volant moteur, 5 plateau de pression, 6 ressort à diaphragme,    
7 butée d’embrayage.

 � 1 roulement de l’arbre d’embrayage, 5 plateau de pression,     
6 ressort d’embrayage, 8 levier de commande.

 � 3 ressort de garniture, 4 carter du mécanisme d’embrayage, 6 ressort à 
disque rainuré, 7 butée d’embrayage. 

b) Indiquer le rôle du ressort numéro 9.

___________________________________________________________

  2

  1

1

8

7

6

5

4

3

2

9

01. Frizione 
 

a) Qual è la lista che comprende le denominazioni corrette?

 � 1 cuscinetto albero motore, 3 disco della frizione, 4 anello spingidisco,   
7 reggispinta.

 � 2 volano motore, 5 anello spingidisco, 6 molla a diaframma,    
7 reggispinta.

 � 1 cuscinetto dell’albero frizione, 5 anello spingidisco,     
6 molla frizione, 8 leva di comando.

 � 3 lamelle elastiche delle guarnizioni, 4 carter del meccanismo frizione,  
6 molla del disco calettato, 7 reggispinta. 

b) Indicare il ruolo della molla numero 9.

___________________________________________________________

  2

  1

1

8

7

6

5

4

3

2

9

Solutions

Absorber les vibrations torsionnelles, l’expert décide

Soluzioni

Assorbe le vibrazioni torsionali, l’esperto decide

Auteur : Olivier Cochet
Version 5 : Version finale
31.12.2017
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02. Concernant cette commande d’embrayage automatisée, quel est l’énoncé  
correct ?

 � Ce système nécessite obligatoirement un liquide pour transmettre la force.

 � En cas de panne de l’appareil de commande vitesses, il est toujours possible 
d’activer l’embrayage au moyen de la pédale.

 � Il n’est pas nécessaire d’avoir une pédale d’embrayage avec ce système.

 � Ce dispositif est uniquement utilisé avec une boîte de vitesses à trains  
épicycloïdaux munie d’un convertisseur de couple.

  2

  4

 

 

 b) Concernant cette boîte de vitesses, répondre par J (juste) ou par F (faux).

___ Il s’agit d’une boîte de vitesses à 10 rapports.

___ Le pignon intermédiaire de la marche arrière est en prise permanente.

___ Le rapport engagé correspond à la 3ème vitesse.

___ Il s’agit d’une boîte de vitesses à trois arbres.

03. a) Inscrire les noms des trois parties de cette transmission.

A : ___________________________________________________________

B : ___________________________________________________________

C : ___________________________________________________________

  2

A B C

02. Concernente questo comando della frizione automatizzato, qual è  
l’affermazione corretta?

 � Questo sistema necessita obbligatoriamente un liquido per trasmettere la forza.

 � In caso di guasto dell’apparecchio di comando delle marce, è sempre possibile 
azionare la frizione per mezzo del pedale.

 � Non è necessario avere un pedale della frizione con questo sistema.

 � Questo dispositivo è impiegato unicamente con una scatola del cambio a 
gruppi epicicloidali munito di convertitore di coppia.

  2

  4

 

 

 b) Concernente questo cambio, rispondere con V (vero) o con F (falso).

___ Si tratta di un cambio a 10 rapporti.

___ Il pignone intermedio della retromarcia è del tipo sempre in presa.

___ Il rapporto inserito corrisponde alla 3a marcia.

___ Si tratta di un cambio a tre alberi.

03. a) Scrivere i nomi delle tre parti di questa trasmissione.

A : ___________________________________________________________

B : ___________________________________________________________

C : ___________________________________________________________

  2

A B C

F

J
F
J

Doubleur de gamme amont, demi-vitesses, groupe diviseur

Boîte de vitesses

Doubleur de gamme aval, groupe multiplicateur

- 1 pt par faute

F

V
F
V

Doppiatore di gamma a monte, mezza-marcia, gruppo divisore

Scatola del cambio

Doppiatore di gamma a valle, gruppo moltiplicatore

- 1 pt per errore
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Kand. Nr. _______

04. Attribuer correctement les noms de boîtes de vitesses listés ci-dessous aux 
définitions.

 Manuelle Automatique  Automatisée

________________  Elle possède un convertisseur de couple et des trains  
    épicycloïdaux.

________________  Il s’agit d’une boîte de vitesses conventionnelle équipée  
    d’actuateurs

  1

  1

05. Inscrire les noms des trois composants de ce convertisseur de couple.

A : ___________________________________________________________

B : ___________________________________________________________

C : ___________________________________________________________

  2

A

B

C

04. Assegnare correttamente il nome alle scatole del cambio sotto elencate, 
secondo le definizioni tecniche.

 Manuale Automatico  Automatizzato

________________  Possiede un convertitore di coppia e dei treni epicicloidali. 

________________  Si tratta di una cambio convenzionale dotato di attuatori.   1

  1

05. Scrivere i nomi dei tre componenti di questo convertitore di coppia.

A : ___________________________________________________________

B : ___________________________________________________________

C : ___________________________________________________________

  2

A

B

C

Automatisée

Automatique

Pompe ou rotor

Turbine

Réacteur ou stator

- 1 pt par faute

Automatizzato

Automatico

Pompa o ruota di pompa

Turbina o ruota di turbina

Statore

- 1 pt per errore
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m
PC-N° 3.3.3 L/U
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06. Concernant l’élément représenté ci-dessous, quelle est l’affirmation correcte ?

 � Cet ensemble permet aux roues motrices de tourner à des régimes différents.

 � Il permet de diminuer le couple du moteur avant de le transmettre aux roues.

 � Cet élément évite toute différence de rotation entre les roues gauche et droite.

 � Le rôle souhaité par ce dispositif est d’éviter que la roue ne patine du côté où le 
coefficient d’adhérence est le plus faible.

  2

07. Concernant le rôle du réducteur de moyeu représenté, quel est l’énoncé correct ?

 Il permet … 

 � de réduire le couple à la roue.

 � d’obtenir une vitesse maximale du véhicule plus élevée.

 � de diminuer les efforts de torsion au niveau des arbres de roue.

 � de diminuer le bruit de roulement du camion.

  2

06. Concernente l’elemento sotto rappresentato, qual è l’affermazione corretta?

 � Questo insieme permette alle ruote motrici di girare a regimi differenti.

 � Permette di ridurre la coppia del motore prima di trasmetterla alle ruote.

 � Questo elemento evita tutte le differenze di rotazione tra ruota destra e sinistra.

 � Lo scopo del dispositivo è di evitare che la ruota con il coefficiente d’aderenza 
più basso slitti.

  2

07. Concernente lo scopo del riduttore sul mozzo raffigurato, quale affermazione è 
corretta?

 Esso permette… 

 � di ridurre la coppia alla ruota.

 � d’ottenere una velocità massima del veicolo più elevata.

 � di diminuire le sollecitazioni di torsione sui semiassi.

 � di diminuire i rumori di rotolamento del camion.

  2
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Kand. Nr. _______

08. Sur une transmission intégrale, la boîte de transfert permet …

 � de transférer le couple entre les roues gauche et droite du véhicule.

 � d’obtenir, dans tous les cas, une réduction du couple.

 � de répartir le couple sortant de la boîte de vitesses entre les essieux avant et 
arrière.

 � dans tous les cas, de désaccoupler un essieu pour le rendre non moteur.

  2

09. Selon la classification API, quelles sont les deux lettres qui attestent qu’une 
huile est bien prévue comme huile de transmission ?

Réponse : ___________________   1

10.  La vitesse Vv de ce véhicule est de 39 km/h. 

 

 Calculer le régime des roues, en 1/min, si leur diamètre est de 1062 mm, sans  
patinage.

 

vv 

vCroue 

(Résultat avec développement mathématique complet)

 4 

08. Su una trasmissione integrale, il ripartitore di coppia permette…

 � di trasferire la coppia tra le ruote sinistre e destre del veicolo.

 � di ottenere, in tutti i casi, una riduzione di coppia.

 � di ripartire la coppia in uscita dal cambio, tra l’asse anteriore e posteriore.

 � in tutti i casi, di disaccoppiare un asse per non renderlo motore.

  2

09. Secondo la classificazione API, quali sono le due lettere che attestano  
l’idoneità dell’olio come lubrificante per trasmissioni?

Risposta: ___________________   1

10.  La velocità Vv di questo veicolo è di 39 km/h. 

 

 Calcolare il regime delle ruote, in 1/min, se il loro diametro è di 1062 mm,  
senza slittamento.

 

vv 

vRuota  

(Risultato con sviluppo matematico completo)

 4 

GL

n = Vc • 60 
       π · d 39 km/h → m/s   39  = 10,83 m/s

           3,6

n = 10,83 • 60 = 194,8 → 195 min-1

       π · 1,062 

GL

n = Vc • 60 
       π · d 39 km/h → m/s   39  = 10,83 m/s

           3,6

n = 10,83 • 60 = 194,8 → 195 min-1

       π · 1,062 
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11. Compléter la phrase suivante :

La contenance de 1 litre équivaut à un volume de _______ cm3.  1 

12. Calculer la hauteur d’élévation, en mètres, de cette boîte de vitesses si la 
force F est de 450 N et le travail effectué de 675 J.

 

 _________________________m
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

13. Quel est le nom de la matière représentée par l’atome ci-dessous ?

___________________________________________________________  2 

5
5

14. Lors du démontage d’une boîte de vitesses, l’huile qu’elle contient se répand 
sur le sol. Quelles sont les actions à mener pour traiter ce problème dans les 
règles de l’art ? Sélectionner la bonne réponse.

 � Il faut rincer à grande eau pour que l’huile s’écoule par les canalisations.

 � Il faut répandre des granulés absorbants pour hydrocarbures et ensuite  
procéder à leur élimination comme déchets spéciaux.

 � Il faut répandre de l’essence sur l’huile pour dégraisser le sol.

 � Il ne faut rien faire car avec un peu de temps, le sol va absorber l’huile.

 2 

11. Completare la seguente frase:

Il contenuto di 1 litro equivale a un volume di _______ cm3.  1 

12. Calcolare l’altezza di sollevamento, in metri, di questa scatola del cambio se la 
forza F è di 450 N e il lavoro effettuato è 675 J.

 

 _________________________m
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

13. Qual è il nome dell’elemento rappresentato dall’atomo sotto raffigurato?

___________________________________________________________  2 

5
5

14. Allo smontaggio di una scatola del cambio, dell’olio cade sul pavimento.  
Quali sono le operazioni da applicare per risolvere l’inconveniente secondo le 
regole professionali? Indicare la risposta corretta.

 � Si deve lavare con abbondante acqua per convogliare l’olio nelle canalizzazioni.

 � Si deve cospargere il suolo con granuli d’assorbente per idrocarburi ed in 
seguito procedere alla loro eliminazione come rifiuti speciali.

 � Si deve cospargere della benzina sull’olio per sgrassare il pavimento.

 � Non si deve fare nulla poiché in breve tempo, il pavimento assorbe l’olio.

 2 

1000
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Kand. Nr. _______

15. Quelle est généralement la matière employée pour fabriquer les carters de 
boîtes de vitesses sur les véhicules utilitaires lourds ?

Réponse : ________________________________  1 

16. Quel est le nom de cet ensemble ? 

_____________________________  1 

  2

Crabots

Doigt de pré-
synchronisation

Arbre primaire

Baladeur
Bague de 
synchronisation Pignon

 � de rendre solidaire l'arbre primaire de 
l'arbre intermédiaire.

 � de synchroniser le régime du baladeur 
avec celui des crabots du pignon.

 � de synchroniser le régime de l'arbre 
intermédiaire avec celui du baladeur.

 � de décharger le pignon lors du passage 
du rapport.

17.  Ce dispositif équipant la boîte de vitesses 
permet ...

15. Qual è generalmente il materiale impiegato per fabbricare i carter delle scatole 
del cambio su veicoli utilitari pesanti?

Risposta: ________________________________  1 

16. Qual è il nome di questo insieme? 

_____________________________  1 

  2

Dentatura frontale

Pattini

Albero primario

Manicotto
Anello 
sincronizzatore Pignone

 � di rendere solidale l’albero primario con il 
treno fisso.

 � di sincronizzare il regime del manicotto  
con quello della dentatura frontale del 
pignone.

 � di sincronizzare il regime del treno fisso 
con quello del manicotto.

 � di liberare il pignone al cambio del 
rapporto.

17.  Questo dispositivo inserito nella scatola del 
cambio permette...

Fonte (alliage d’aluminium ou aluminium accepté aussi.

Train épicycloïdal

Ghisa (lega di alluminio o alluminio anche accettato).

Treno epicicloidale
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01. Quel est le nom technique de cette structure de carrosserie ?

_______________________________________________________________   1

  2

02. Inscrire la lettre A (active) ou P (passive) pour désigner le type de sécurité 
correspondante. 

___ Airbag

___ ESP

___ Eclairage directionnel

___ Ceinture de sécurité

03. Comment se nomme la pression décrite de la manière suivante ?

      C’est la pression mesurée avec le vide comme référence 0.  
C’est-à-dire 0 bar = le vide.

_______________________________________________________________  1 

01. Qual è il nome tecnico di questa struttura della carrozzeria?

_______________________________________________________________   1

  2

02. Inserire la lettera A (attiva) o P (passiva) per designare il tipo di sicurezza  
corrispondente. 

___ Airbag

___ ESP

___ Proiettori direzionali

___ Cinture di sicurezza

03. Come viene definita la pressione descritta nel seguente modo?

      È la pressione misurata con il vuoto come riferimento 0.  
Il vuoto corrisponde a 0 bar.

_______________________________________________________________  1 

Cadre en échelle, construction séparée, l’expert décide

P

P
A
A

- 1 pt par faute

Solutions

La pression absolue

Telaio a scala, costruzione separata, l’esperto decide

P

P
A
A

- 1 pt per errore

Soluzioni

La pressione assoluta

PC-N° 3.4.1 UN
or
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m

m
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m
m

PC-N° 3.4.1 LU

Auteur : Olivier Cochet
Version 5 : Version finale
31.12.2017
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  2

05. Concernant ce pneu, quelle est l’affirmation correcte ?

 � Son diamètre extérieur est de 22,5 pouces.

 � Il ne peut pas être utilisé en roues jumelées.

 � La largeur de ce pneu est de 315 mm.

 � Le R signifie «rayon».

07

04. Pneumatique

 Attribuer le bon numéro aux termes techniques ci-dessous :

___ Tringle d’acier

___ Couche hermétique

___ Carcasse radiale

  2

  2

05. Concernente questo pneumatico, quale affermazione è corretta?

 � Il suo diametro esterno è di 22,5 pollici.

 � Non può essere utilizzato come ruota gemellata.

 � La larghezza di questo pneumatico è di 315 mm.

 � La R significa «raggio».

07

04. Pneumatico

 Attribuire il numero corretto ai termini tecnici sotto elencati:

___ Nucleo d’acciaio

___ Strato ermetico

___ Carcassa radiale

  2
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Kand. Nr. _______

  2

06. Inscrire les lettres qui correspondent aux dimensions suivantes :

 

___ Diamètre nominal

___ Largeur de jante nominale

___ Déport de jante 

d

b

ß

f

a

h

c

e

g

07. Concernant cet amortisseur, ...

             a) quelle est l’affirmation correcte ?

 � La chambre numéro 7 doit amortir les 
oscillations de la caisse sur la chaussée.

 � Lorsque cet amortisseur est en phase de 
compression, l’huile circule par la soupape 
gauche du piston 5.

 � Lorsque le piston 5 descend, le volume de 
la chambre 7 augmente.

 � Ce type d’amortisseur se nomme bitube. 

             

       b) quel est son rôle ?

 � Supporter l’intégralité du poids du  
véhicule.

 � Transformer la chaleur en mouvement.

 � Absorber les irrégularités de la route.

 � Atténuer les oscillations du ressort.

  2

  2

  2

06. Inserire le lettere che corrispondono alle seguenti dimensioni:

 

___ Diametro nominale

___ Larghezza del cerchio nominale

___ Disassamento del cerchio 

d

b

ß

f

a

h

c

e

g

07. Concernente questo ammortizzatore, ...

             a) qual è l’affermazione corretta?

 � La camera numero 7 deve ammortizzare le 
oscillazioni della carrozzeria sulla  
carreggiata.

 � Quando questo ammortizzatore è in fase 
di compressione, l’olio circola attraverso la 
valvola sinistra del pistone 5.

 � Quando il pistone 5 scende il volume della 
camera 7 aumenta.

 � Questo tipo di ammortizzatore è definito 
bitubo. 

             

       b) qual è il suo ruolo?

 � Sostiene la totalità del peso del veicolo.

 � Trasforma il calore in movimento.

 � Assorbe le irregolarità della strada.

 � Attenua le oscillazioni della molla.

  2

  2
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09. Suspension

 a) Tracer l’angle de pivot.

 b) Quel est le nom technique de cette suspension à roues indépendante ?

     ___________________________________________________________

  2

  2

08. Crémaillère de direction assistée 

 Concernant la crémaillère représentée, quel est l’énoncé correct ?

 � L’huile du système d’assistance lubrifie le pignon d’entraînement.

 � La barre de torsion permet de définir le degré d’assistance.

 � Le piston de travail produit la totalité de la force qui déplace la crémaillère.

 � Dans cette situation représentée, l’assistance de direction est nulle.

  2

09. Sospensione

 a) Tracciare l’angolo del mozzo.

 b) Qual è il nome tecnico di questa sospensione a ruote indipendenti?

     ___________________________________________________________

  2

  2

08. Sterzo a cremagliera con servoassistenza 

 

Concernente la cremagliera raffigurata, qual è l’affermazione corretta?

 � L’olio del sistema d’assistenza lubrifica il pignone d’azionamento.

 � La barra di torsione permette di definire il grado d’assistenza.

 � Il pistone di lavoro genera la forza totale che sposta la cremagliera.

 � Nella situazione rappresentata, l’assistenza del servosterzo è nulla.

  2

Suspension Mac Pherson, à jambe de force, l’expert décide

L’expert décide

Sospensione Mac Pherson, a gambo elastico, l’esperto decide

L’esperto decide
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Kand. Nr. _______

Posizione normale
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n

e
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te
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n
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 Campanatura in gradi 

Parallelismo in mm

Para
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m

o

A
ngolo della cam

p
anatura
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o
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to

 v
er

ti
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le
  r

u
o
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 m
m

 2 

 2 

 2 

10. Graphique de géométrie de direction 

 a) Quel est l’angle de carrossage lorsque le débattement vertical de la roue est  
    de -30 mm ?

     ______________________  °

b) Quelle est la valeur du débattement vertical de la roue, en millimètres, à 
partir de laquelle l’angle de carrossage devient positif ?

     ______________________ mm

c) Quelle est la valeur de l’angle de pincement, en minutes, lorsque la 
valeur du carrossage est de -2° ?

     ______________________ min

Posizione normale

C
o

m
p

re
ss

io
n

e
Es

te
n

si
o

n
e

 Campanatura in gradi 

Parallelismo in mm

Para
lle

lis
m

o

A
ngolo della cam

p
anatura

Sp
o

st
am

en
to

 v
er

ti
ca

le
  r

u
o

ta
 in

 m
m

 2 

 2 

 2 

10. Grafico della geometria dello sterzo 

 a) A quanto corrisponde l’angolo della campanatura quando lo spostamento 
    verticale della ruota è di -30 mm?

     ______________________  °

b) Qual è il valore dello spostamento verticale della ruota, in millimetri, dal 
momento in cui l’angolo della campanatura diventa positivo?

     ______________________ mm

 c) A quanto corrisponde l‘angolo della convergenza, in minuti, quando il valore 
    della campanatura è di -2°?

     ______________________ min

-1°

-62 mm ± 2 mm

12 min ± 2 min

A mesurer sur l’original EFA

-1°

-62 mm ± 2 mm

12 min ± 2 min

Da misurare sull’originale

PC-N° 2.2.3 LUN
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11. Circuits de freinage

a) Concernant ces circuits de freinage, répondre par J (juste) ou par F (faux) 
aux affirmations suivantes.

___ Les rôles de l’élément 1 sont de comprimer l’air, de le refroidir et de le  
déshumidifier.

___ L’élément 2 permet de répartir l’air comprimé, d’isoler les circuits intacts des 
circuits défectueux.

___ Ce camion est équipé de freins à disques, il est équipé de cylindres combi-
nés aussi à l’avant.

___ L’élément 3 mesure et modifie la charge sur l’essieu arrière.

ar

  4

1
2

3

4

5

b) Quelle est la pression règnant à la tête d’attelage en position défreinage 
aux numéros :

4 ___________________ bar   5 _______________________ bar   2

11. Circuito dei freni

a) Concernente questo circuito dei freni, rispondere con V (vero) o con  
F (falso) alle seguenti affermazioni.

___ I compiti dell’elemento 1 sono di comprimere l’aria, di raffreddarla e di  
deumidificarla.

___ L’elemento 2 permette di ripartire l’aria compressa e d’isolare i circuiti intatti 
dai circuiti difettosi.

___ Questo camion è dotato di freni a disco, ed è equipaggiato da cilindri  
combinati anche davanti.

___ L’elemento 3 misura e modifica il carico sull’asse posteriore.

ar

  4

1
2

3

4

5

b) Qual è la pressione esistente sulla testa d’accoppiamento durante il rilascio 
freni sui numeri:

4 ___________________ bar   5 _______________________ bar   2

F

J

F

F

7,0 - 8,5     0,0

F

V

F

F

7,0 - 8,5     0,0
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Kand. Nr. _______

  2

12. Concernant la situation représentée, quelle est l’affirmation correcte ?

 � L’effet d’auto-serrage est principalement produit par le segment B.

 � Pour produire le freinage, la rotation de l’élément 1 se fait dans le sens horaire.

 � Il s’agit d’un frein à tambour de type simplex.

 � La came en forme de S multiplie la force sur le segment secondaire et la  
diminue sur le segment primaire.

13. Système ABS

 

 Classer dans l’ordre chronologique les états obtenus par les électrovannes.

___ La roue décélère plus vite que le véhicule, la pression dans la pince de frein est 
maintenue.

___ Le conducteur freine, la pression augmente dans le circuit.

___ La roue reprend de la vitesse, elle s’approche de celle du véhicule, la pression 
augmente dans la pince de frein.

___ La roue continue à perdre de la vitesse, la pression dans la pince de frein est 
diminuée, la pompe ABS se met en fonction.

  21

  2

12. Concernente la situazione rappresentata, qual è l’affermazione corretta?

 � L’effetto autoserrante è principalmente generato dal ceppo B.

 � Per generare una frenata, la rotazione dell’elemento 1 deve essere fatta in 
senso orario.

 � Si tratta di un freno a tamburo di tipo simplex.

 � L’eccentrico a forma di S moltiplica la forza sul ceppo secondario e la riduce  
sul ceppo primario.

13. Sistema ABS

 

 Indicare l’ordine cronologico di svolgimento delle differenti fasi durante una 
 frenata.

___ La ruota decelera più velocemente che il veicolo, la pressione sulla pinza dei 
freni viene mantenuta.

___ Il conducente frena, la pressione aumenta nel circuito.

___ La ruota riprende velocità, avvicinandosi a quella del veicolo, la pressione au-
menta sulla pinza dei freni.

___ La ruota continua a perdere velocità, la pressione sulla pinza dei freni viene 
diminuita, la pompa ABS si mette in funzione.

  2
1

2

4

3

- 1 pt par faute

2
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- 1 pt per errore
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14. Direction assistée à deux circuits

 

 Inscrire les numéros ou les noms correspondants aux éléments nommés. 

___ Pompe entraînée par la transmission

2 ______________________________________________________________

___ Vérin

  2

14. Direzione assistita a due circuiti

 

 Inserire i numeri o i nomi corrispondenti agli elementi citati. 

___ Pompa azionata dalla trasmissione.

2 _____________________________________________________________

___ Martinetto.

  2Pompe entraînée par le moteur
6

3

- 1 pt par faute
Pompa azionata dal motore

6

3

- 1 pt per errore
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